

EL PROBLEMA DE LOS TRANVIAS

La discusión acerca del material objeto de reversión

Hemos visto la reiteración con que los letrados consistoriales venían desde hace años solicitando de la Corporación municipal, para que a su vez lo exigiera de la Empresa concesionaria, un inventario exacto y preciso del material de cada línea, a los efectos de la reversión.

Ya en 14 de noviembre de 1908, a consecuencia de unas entrevistas entre el Ayuntamiento y la Compañía, ésta entregó un inventario. El Municipio entendió que este inventario alcanzaba al material que habría de revertir en su día. Figuraban en dicho inventario cincuenta y seis coches y seis remolques.

En su dictamen, afirman los ingenieros municipales, no sólo que debe revertir dicho material, sino, de acuerdo con las condiciones de la concesión, todo el que ordinariamente presta servicio en la línea de Estaciones y Mercados, que después de un estudio detenido, fijaron en setenta y siete coches.

Pero la Empresa tiene, naturalmente, en su provecho, otro criterio. Sostiene que el inventario que remitió al Municipio en 1908 no puede servir de base para la determinación del material revertible, apoyándose en las consideraciones que siguen: Que el Ayuntamiento no solicitó de la Compañía la declaración del material que debía revertir, sino sólo un inventario del material que en aquel momento tuviera en servicio; que las Compañías, respondiendo con exactitud al requerimiento que se les hacía, remitieron el inventario sin referirse para nada a la reversión; que una vez en posesión del inventario, la corporación le sometió a estudio de los técnicos, cuya opinión se dividió; que, por último, el Municipio no adoptó acuerdo acerca del asunto. En resumen; afirma, que al tratarse de la reversión, no debe tenerse en cuenta para nada, dicho inventario. En conclusión: Que como en el proyecto que presentó en 15 de noviembre de 1897, para el cambio de tracción, consignaba que utilizaría treinta coches, éstos son los únicos que debe entregar a la Municipalidad, pues si aumentado el servicio y adquirido más coches por su libérrima voluntad, no hay razón para que este aumento pase a ser propiedad del Ayuntamiento.

El dictamen de los letrados ha sido

terminante acerca de este punto. Se apoyó siempre, en la concesión, en las disposiciones relativas al cambio de tracción, en la ley de ferrocarriles y en el artículo 1.097 del Código Civil: La Compañía tiene obligación de entregar al Ayuntamiento el material fijo y móvil, las oficinas, talleres, cocheros y demás elementos para la prestación de un normal servicio, sin que el pase de una propiedad a otra, pueda suponer quebranto en la intensidad acostumbrada del tráfico.

La ley no puede disponer cosa en contrario. De no ser así, la fecha de una reversión de esta naturaleza se caracterizaría por el planteamiento de un gravísimo problema. Para la Corporación de un alcance económico extraordinario, pues que siendo propietaria de una línea o red tranviaria, habría de empezar, para organizar el servicio, por adquirir material, en sus dos terceras partes, lo que equivaldría, de hecho, a anular los efectos de la reversión, quedando así destruidos los fundamentos de un concierto contractual, del que los beneficios serían todos para la Empresa, hasta entonces explotadora del servicio, y los perjuicios para la Corporación.

Además de este problema económico se crearía otro de un aspecto social, también trascendental. Se alterarían las condiciones de la vida en Madrid, de tal forma, al perturbarse tan intensamente las comunicaciones entre distintos barrios de la población—en este caso los más habitados, los de mayor crecimiento—que alcanzaría este problema caracteres de conflicto de orden público.

Ni el legislador, ni el Poder público, pudieron pensar jamás en que las reversiones de un servicio como el de tranvías, pudieran, en su día, en lugar de ser un traspaso de dominio absoluto, en favor de la colectividad, un generador de perturbaciones económicas y sociales.

Y a esta conclusión, realmente extraña, se llegaría al aceptar el criterio de la Empresa, que ha servido, sin embargo, de base para confeccionar un proyecto de Convenio, a todas luces inadmisibles, pues que otorga todas las ventajas a la Compañía concesionaria, con olvido manifiesto del interés del vecindario.

La restauración de la biblioteca universitaria de Lovaina

NUEVA YORK 28.—Los norteamericanos que están tomando parte activa en la restauración de la biblioteca de la Universidad de Lovaina han acordado no insistir sobre la inscripción latina propuesta: "Furore teutónica diruta, dono americano restituta" ("Destruída por la furia teutónica, restaurada por donativo americano"). Lo probable es que no se ponga ninguna inscripción en el nuevo edificio, que es la solución indicada por monseñor Ladeuze, rector de la Universidad.

El arquitecto Whitney Warren, que convino con el cardenal Mercier en la redacción de la inscripción, es uno de los que insisten en que se coloque, mientras que el doctor Nicholas Murray Butler, presidente de la Universidad de Columbia y promotor del plan de restauración, redactó otra como fórmula de transacción, que dice: "In bello reducta, in pace restituta" ("Destruída en la guerra, restaurada en la paz").

La infanta doña Eulalia saldrá hoy para España

PARIS 28.—Su Alteza Real la Infanta Doña Eulalia de España marchará hoy directamente a Sanlúcar de Barrameda, donde pasará las vacaciones de Pascua con su hijo, el Infante Don Alfonso, y su nuera, la Infanta Doña Beatriz.

De Barcelona

El caricaturista "Bon".—Declaraciones de Pío Baroja.—Otra conferencia de M. Lahy

BARCELONA 27.—Ha llegado a esta capital el genial caricaturista "Bon", después de haber estado unos días en Nueva York.

Desde hace unos días se halla en Barcelona el ilustre novelista Pío Baroja, con quien los periodistas han celebrado en el día de hoy una conversación. Entre las manifestaciones hechas por el gran escritor entresaco las siguientes:

"Continúo admirando a Dickens, que tiene muchos puntos de contacto con San Francisco de Asís. Me interesa y divierte Bernard Shaw. No puedo simpatizar con Pereda. Creo que Echegaray era un dramaturgo de brío, pero que planteaba unos dramas absurdos y llenos de disparates que vivían a la sinrazón de que todo aquello se

desarrollaba en un país donde no había Policía ni Guardia civil. Lo cómico lo veo, más que en ningún otro novelista, en Dosztojewski, que para mí es el autor que llegó a dar con el espíritu subterráneo.

Admiro a Stendhal, y de los humoristas ingleses contemporáneos, Bennett, Barrice y Geronés son magníficos. Del teatro español estoy casi convencido de que dentro de cien años posiblemente se continuarán representando, no las comedias, pero sí los sainetes de los hermanos Alvarez Quintero.

Creo que Ibsen, ya que nos hallamos en el centenario, es algo muy fuerte, y que el poeta supera al dramaturgo."

Ayer tarde, a las siete, ha dado la segunda de sus conferencias, en el salón de sesiones de la Diputación Provincial, el director de la Escuela de Altos Estudios de París, monsieur Lahy. Desarrolló el tema "Funcionamiento de los grandes laboratorios y el método de las antenas". Esta conferencia ha seguido el plan trazado por el conferenciante en sus primera disertación acerca de la organización científica del trabajo humano.



La Conferencia de París

Durante tres días, la incomunicación con París ha sido completa; de modo que el Gobierno no ha tenido noticias de la marcha de las negociaciones sobre Tánger.

Restablecida ayer la comunicación, recibió el presidente del Consejo informes muy detallados.

Por ahora, no hay anunciada sesión de pleno; pero las conferencias parciales continúan sin interrupción.

Llegada de reclutas

MELILLA, 28.—Ha llegado, procedente de Málaga, la primera expedición de reclutas. Hoy llegarán dos expediciones de Tarragona y Almería.

En Nador se reunió la Cámara Agrícola, acordando solicitar autorización para exportar a la Península ganado y cereales y pedir sean indemnizados los labradores perjudicados por los sucesos de julio de 1927 y por el temporal de abril de 1927.

Después, los reunidos visitaron al director de Colonización, señor Torrejón, a fin de agradecerle los trabajos que realiza para extinguir la plaga de langosta.

En Midar se establecerá un puesto con fuerzas de las Intervenciones para vigilar el movimiento de vehículos entre Melilla y la circunscripción del Rif.

El servicio de Comunicaciones

TETUAN, 28.—El Mando ha dispuesto, para asegurar el servicio de comunicaciones, que el vapor "Lulio" saiga todos los martes de Ceuta, recorriendo Uad Lau, Targa, Punta de Pescadores, Villa Sanjurjo y regreso. Un guardacostas hará todos los viernes igual servicio.

El general Sanjurjo en la zona francesa

MARRAQUES, 28.—El embajador de Francia en Madrid y el general Sanjurjo, con sus séquito, estuvieron ayer en el palacio del Sultán, donde fueron recibidos por los hermanos de éste y el jefe de Marraqués, rodeado de las principales personalidades indígenas.

El príncipe imperial saludó con reiteradas muestras de afecto al general Sanjurjo y al embajador, ofreciéndoles el te.

A mediodía, el general Sanjurjo, los condes de Peretti de la Rocca y su hija, el general De Hure y su esposa y los respectivos séquitos habían visitado a El Mismiz, donde se celebró una gran fiesta en su honor, presenciando una espléndida "fantasía", volviendo luego a Marraqués, donde fueron recibidos en una reunión íntima por la Asociación de corsos residentes en la capital del Sur marroquí. Su presidente dió la bienvenida a los visitantes, contestando el embajador francés, quien expresó su deseo de que la colaboración francoespañola permita el más perfecto desarrollo del país, que, bajo el impulso del señor Steeg, prosigue la obra espléndida iniciada por Lyautey.

El general Sanjurjo dió las gracias a la Asociación por su afectuosa acogida, y aseguró que se considerará siempre muy feliz trabajando por la perfecta amistad francoespañola.

Por la noche se celebró una gran comida a la usanza árabe, seguida de una brillante recepción, en el palacio del bajá de la ciudad.

CASABLANCA, 28.—El general Sanjurjo, y el embajador de Francia en Madrid, señor Peretti de la Rocca, con su séquito, llegaron anoche a esta ciudad. Fueron saludados por las autoridades, que salieron a su encuentro, y a su llegada los recibieron los miembros de la colonia española.

Hoy, por la mañana, los ilustres viajeros han salido de Casablanca con dirección a Rabat.

La Aviación Del extranjero

El "Jesús del Gran Poder"

SEVILLA, 28.—Ayer mañana se elevó en el aeródromo de Tablada el avión "Jesús del Gran Poder", tripulado por los señores Jiménez e Iglesias, para hacer un vuelo de prueba sobre la Península, de treinta horas de duración. El aparato despegó fácilmente y se deslizó con rapidez sobre la pista construída al efecto. A las once de la mañana volvió a volar sobre Sevilla, comunicando entonces los aviadores que habían volado sobre Madrid, pero que desistían de permanecer volando sobre la corte a causa del mal tiempo allí reinante. Poco después desapareció el aparato, continuando su vuelo.

El "Jesús del Gran Poder" lleva una carga de 5.100 kilos entre gasolina y lubricantes. Todas las partes planas del avión que pudieran presentar resistencia al aire han sido recubiertas de chapa de duro-aluminio, en ángulo agudo, para facilitar su vuelo.

Al salir el aparato se hallaban en la base aérea los jefes y oficiales del aeródromo de Tablada, que dispensaron a los señores Jiménez e Iglesias una cariñosa despedida.

Los aviadores Jiménez e Iglesias se hicieron anoche hermanos de la Cofradía del Señor del Gran Poder, prestando el juramento de ritual.

Los hermanos mayores de la Cofradía regalaron a los aviadores una copa de plata en la que se hallaba grabada la efigie del Señor del Gran Poder.

Sobre Getafe

GETAFE, 28.—Ayer volaron sobre este pueblo los aviadores Jiménez e Iglesias, que tripulan el avión "Jesús del Gran Poder", en el que se proponen realizar un vuelo de treinta horas de duración.

Los aviadores comunicaron desde el aparato que se proponían pasar la noche en vuelo sobre Getafe y Madrid, para que, en caso de avería, puedan evitar mayores contratiempos.

En el aeródromo de Getafe fué establecido un cuadro de alumbrado, compuesto de un juego de proyectores.

A las tres y cuarto de la madrugada

GETAFE, 28.—El "Jesús del Gran Poder" continúa volando sobre Getafe, sin novedad. En algunas ocasiones llega a ser percibido a simple vista, y constantemente se oye de manera perfecta el ruido de su motor.

Hasta ahora no ha comunicado novedad ninguna.

A las cuatro de la madrugada

GETAFE, 28.—El "Jesús del Gran Poder" sigue volando sin novedad. Hace unos momentos aumentó el radio de sus evoluciones y se apartó del aeródromo. Por esta causa, en este instante se ha dejado de percibir el ruido del motor.

A las cinco de la mañana

GETAFE, 28.—A las cinco de la mañana continuaba el vuelo sin novedad, estando todo preparado cuidadosamente por sí por cualquier causa los aviadores se vieran obligados a aterrizar.

Los aviadores aterrizan en Getafe

A las dos de la tarde se recibieron noticias en Madrid de que el avión "Jesús del Gran Poder" había aterrizado en Getafe. En efecto, esta noticia tuvo confirmación momentos después.

El aparato de los señores Jiménez e Iglesias aterrizó poco después de la una de la tarde, sin novedad, en el citado aeródromo, siendo recibidos los aviadores por las autoridades superiores y muchos compañeros, que les hicieron objeto de una calurosa manifestación de simpatía.

Los aviadores han estado más de veintiocho horas en el aire, habiendo batido el "record" español de duración, "record" que esos mismos habían logrado batir en el viaje que realizaron a Guinea y regreso hace pocos meses.

Una escuadrilla a Melilla

SEVILLA, 28.—Ayer salió de la base aérea de Tablada, con dirección a Melilla, una escuadrilla que va destinada a aquella zona. Los aviadores fueron despedidos por sus compañeros de Sevilla. Los aviadores ingleses Webster y Worsley intentarán superar la marca de velocidad.

LONDRES, 28.—El "Daily News and Westminster Gazette" confirma que dentro de dos meses el teniente Webster, ganador de la copa Schneider, y el teniente Worsley, segundo en la misma prueba en Venecia, intentarán superar la marca mundial de velocidad en el aeródromo de Carishot, tripulando un aparato del mismo tipo que en el que halló la muerte el teniente Kinkead. Los aviadores esperan alcanzar una velocidad mayor de 500 kilómetros por hora.

EL CAIRO, 28.—Lady Bayley ha reanudado el vuelo esta mañana, a las siete, con dirección a Khartum, donde espera su llegada el teniente Bentley, que ha accedido a interrumpir su vuelo de Inglaterra a El Cabo para escoltar a dicha aviadora en su vuelo sobre el Sudán.

Mrs Hudson volverá a intentar la travesía del Estrecho

TANGER, 28.—Acompañada de su entrenador, ha llegado a esta capital la nadadora inglesa miss Hudson, con el propósito de intentar nuevamente la travesía del Estrecho de Gibraltar.

Falsificación de moneda norteamericana BUCAREST, 28.—La Policía ha detenido a varios miembros de una partida de falsificadores de papel moneda norteamericano. Entre los complicados figuran dos abogados.

Por los registros que se han practicado hasta ahora, se comprueba que los falsificadores se hallaban en correspondencia muy frecuente con los Soviets.

Se consideran inminentes nuevas detenciones.

Agregado militar a la Embajada de Francia en Madrid

PARIS, 28.—El jefe de Estado Mayor de Caballería M. Moulin ha sido nombrado agregado militar de la Embajada de Francia en Madrid.

La cuestión del caucho

LONDRES, 28.—Dicen de Amsterdam que el Comité nombrado recientemente por la Asociación de Productores Holandeses ha decidido entablar negociaciones con los productores extranjeros. Dentro de unos días vendrán a esta capital delegados de dicha Asociación, y marcharán luego a los Estados Unidos.

El "Financial Times" opina que esto es un acontecimiento favorable, y demuestra que los productores holandeses se dan cuenta de las dificultades actuales de la situación.

El Irak y los wahabitas

LONDRES, 28.—Intervenido por la Agencia Reuter, el nuevo agente diplomático del Irak en esta capital ha declarado que ya han sido tomadas las medidas pertinentes a prevenir cualquier incursión de los wahabitas en el territorio del Irak.

Refiriéndose a los rumores que han circulado sobre una supuesta declaración de la guerra santa, dijo que no debe olvidarse que cada wahabita tiene el absoluto convencimiento de que debe combatir por su religión.

Terminó negando que los wahabitas se hallen descontentos.

Organización reaccionaria disuelta

BERLIN, 28.—Según manifestaciones de la Prensa, el capitán Ehrhardt ha ordenado la disolución de la organización de carácter reaccionario denominada Wiking, en Bema y en Oldemburgo.

Se ha derrumbado en Tours la famosa Torre de Carlomagno

TOURS, 28.—Una parte de la famosa Torre de Carlomagno, cuya altura era de 150 pies, se derrumbó anoche con gran estrépito, quedando obstruidas las calles próximas por los escombros.

Afortunadamente no hubo víctimas, pero el pánico que originó el derrumbamiento fué enorme.

La guerra, fuera de la ley.—El señor Kellogg hace a Austria la proposición de paz perpetua

VIENA, 28.—El ministro de Austria en Washington ha recibido de manos del señor Kellogg un proyecto de Tratado de arbitraje, análogo al recientemente concertado entre los Estados Unidos y Francia, y un proyecto de Pacto para la solución amistosa de futuros conflictos.

Zawelki a Roma

VARSOVIA, 28.—Invitado por el jefe del Gobierno italiano, señor Mussolini, el ministro polaco de Negocios Extranjeros, señor Zawelki, visitará Roma a mediados del próximo mes de abril.

Campaña en favor del ex canciller Wirth BERLIN, 28.—Toda la Prensa de la izquierda ha tomado el partido del señor Wirth, y censura vivamente su eliminación como candidato centrista para las próximas elecciones. Se trata ahora de ofrecer al ex canciller un puesto en la candidatura por esta capital.

El agregado militar francés, en la Embajada de Madrid

PARIS, 28.—Ha sido nombrado agregado militar a la Embajada de Francia en Madrid el jefe de escuadrón diplomado M. Moulin, jefe hasta ahora de Estado Mayor de la sexta división de Caballería.

Muerte del almirante ruso Skylowski ANTIBES, 28.—Ayer ha fallecido el almirante Skylowski, que durante la última guerra mandó la flota rusa del Báltico y se distinguió extraordinariamente en la defensa del golfo de Riga.

Desde hace algún tiempo, desprovisto de recursos, el almirante Skylowski trabajaba como obrero agrícola en las inmediaciones de esta ciudad.

Las vidrieras de la catedral de Sevilla

SEVILLA, 28.— En automóvil llegó de Madrid el arquitecto don Francisco Luque, que viene a Sevilla para proceder a la reconstrucción de las artísticas vidrieras de la catedral.

Los trabajos comenzarán inmediatamente; pero antes se reunirá la Junta de Restauración, bajo la presidencia del cardenal arzobispo, señor Hundain.

Choque de vapores en aguas de Valencia

Suicidio de una enferma VALENCIA, 28.—A la salida del puerto chocaron el vapor americano "Hogland" y el español "Cabo Huertas", de Compañía Ibarra.

El encuentro fué tremendo, resultando el "Cabo Huertas" con la proa destruida, y el americano, con importantes desperfectos en estribor.

Los dos vapores regresaron al puerto y fueron amarrados convenientemente. Repararán aquí las averías.

La Comandancia de Marina instruye las diligencias oportunas para averiguar las causas del choque.

Esta madrugada se suicidó, arrojándose desde un balcón del segundo piso de la casa número 22 de la calle del Doctor Romagosa, María Hernández, de veintinueve años, natural de Madrid.

La suicida tenía familia en Valencia, no viviendo con ella por diferencias de carácter. Parece que María padecía una acentuada neurastenia, de la que se estaba curando. En el equipaje halló el Juzgado 22 obligaciones de la Compañía Madrileña de Tranvías.

Los deportes

Boxeo.—Paulino se niega a luchar contra Scott por no reconocerle categoría NUEVA YORK, 28. — En los círculos deportivos se habla con mucha insistencia de un posible encuentro de boxeo entre el campeón inglés Phil Scott, y el español Paulino Uzcudun.

Como consecuencia de varias entrevistas llevadas a cabo entre los "managers" de ambos boxeadores, se trata de concertar el encuentro para el 11 del próximo mes de mayo.

NUEVA YORK, 28.— El boxeador español Paulino Uzcudun asistió hoy a una reunión de la Comisión de Boxeo, ante la cual se negó a luchar contra el campeón inglés Phil Scott, en el festival que el próximo 11 de mayo se celebrará a beneficio de un hospital.

Este festival se celebra una vez al año y en él boxean los púgiles más afamados.

Paulino dijo a la Comisión que él no tendría inconveniente en luchar en este festival siempre que fuera contra Delany, Sharky, Heeney, Risko o Godfrey; pero desde luego se negaba a luchar con Scott, pues si éste dijese campeón de una nación europea, yo lo soy de toda Europa, y este asunto carecería de sentido y además no daría buenos rendimientos económicos para el fin benéfico que se proponen los organizadores.

Ya he demostrado—continuó diciendo el boxeador español—que tengo un record mejor que Scott, al que he vencido ya una vez con gran facilidad. Por todas estas razones no creo que el combate que ustedes me proponen sea un acierto.

La Comisión de Boxeo quedó muy bien impresionada de las palabras de Paulino, sobre todo del deseo de éste de enfrentarse de nuevo con Godfrey, al que se le llama "la amenaza negra".

En la misma reunión de la Comisión de Boxeo se acordó dirigirse de nuevo al campeón mundial, Tunney, para que éste designe su próximo contrincante entre los "challengers" al campeonato mundial Sharky, Risko, Heeney, Paulino, Godfrey o Scott.

Sin embargo, se cree que este ultimátum de la Comisión de Boxeo carece de fuerza, pues como ésta sólo tiene autoridad en el Estado de Nueva York, y son muchos los partidarios que en el mismo tiene Tunney, cualquier medida que se tomara contra él de no dejarle boxear en Nueva York sería contraproducente y acarrearía el desprestigio de la Comisión.

Guardia civil lesionado

Juan Contreras Ochando, de treinta y dos años, guardia civil del segundo escuadrón de Caballería del 14 tercio, se produjo lesiones graves—por resbalar del estribo de la plataforma delantera, cuando intentaba apasearse—, al ser arrollado por un tranvía del disco 27, en la plaza de Neptuno.

Supremo de Guerra y Marina

La Sala de Justicia de este Alto Tribunal se ha reunido para ver y fallar la causa seguida contra el paisano José López Márquez por el delito de hurto.

Actuó de relator el señor Méndez Casals. Los hechos son los siguientes: El 28 de noviembre de 1924 fue sustraído de una camioneta del décimo regimiento de Artillería un paquete con dos cajas de relojes de diferentes clases, adquiridos para regalarlos a los soldados del regimiento. El hurto ocurrió en la calle de Toledo, siendo detenido el López Márquez en calidad de sospechoso.

El Consejo de guerra verificado en Madrid el 28 de octubre de 1927 dictó sentencia absolutoria por falta de pruebas.

Disistió el auditor, y la causa fue elevada al Consejo Supremo de Guerra y Marina. El fiscal togado, don Juan Martínez de la Vega, ha pedido un año, ocho meses y veintidós días de presidio correccional para el procesado, y 609,76 pesetas de indemnización al décimo regimiento de Artillería.

El defensor, teniente del regimiento de Saboya don José Fullea Castillejo, ha solicitado la absolución.

Firma de Guerra

Su Majestad ha firmado los siguientes decretos:

Haciendo merced del hábito de caballero de la Orden Militar de Calatrava al serenísimo señor don Jaime de Borbón, Infante de España.

Disponiendo que el general de división, en situación de primera reserva, don Felipe Enciso Bueso, pase a la de segunda reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Idem que el general de brigada, en situación de primera reserva, don Braulio Albarcellos y Sáenz de Tejada, pase a la de segunda reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Idem que el general de brigada don Juan Avilés Arnáu cese en el cargo de jefe del Servicio militar de Ferrocarriles y pase a situación de primera reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de Ingenieros don Ricardo Salas Cadena.

Promoviendo al empleo de intendente de división al coronel de Intendencia don Manuel Iborra Pérez.

Autorizando al ministro de la Guerra para que se adquieran por gestión directa, y en las condiciones estipuladas, a la Sociedad Española de Automóviles Citroën, sociedad anónima, diez y nueve coches automóviles del tipo B. 12, cinco del tipo B. 14 de la citada marca, con repuestos de piezas de recambio; a M. Herbert Velázquez, cuatro coches automóviles marca Ford, con repuestos, y a don José Salvany Pelájer, diez motocicletas marca Harley Davidson,

también con repuesto de piezas, con destino a la Escuela Automovilista del Ejército.

Nombrando consejero del Consejo Supremo de Guerra y Marina al ministro togado de la Armada don Pedro de la Calleja y González.

Proponiendo la concesión del empleo de jefe de taller de tercera clase de la Brigada Obrera y Topográfica de Estado Mayor al subjefe de la misma don Alberto Fernández Pichardo.

Idem la concesión de indemnizaciones extraordinarias (50 por 100 de su sueldo) en la medalla de Sufrimientos por la Patria que poseen a tres oficiales.

Idem a los coroneles de Caballería don Antonio Navarro Santana para el mando del regimiento de Lanceros de la Reina, número 2; don Antonio Llerena Aranad, para el cargo de inspector jefe de la primera zona pecuaria (Alicala), y para el de inspector jefe de la octava zona pecuaria (León), a don Julio Rodríguez e Isern.

Idem a los coroneles de Infantería don Sinfiriano Gómez Hernández para el mando del regimiento de Isabel II, número 32, y a don Miguel Abriat Cantó, para el cargo de director de la tercera sección de la Escuela Central de Tiro.

A los tenientes coroneles de la Guardia civil don Pio Rami Subra, para el mando de la Comandancia de Tarragona; don Manuel López Casado, para el de la de Gerona, y don Celestino Escribano Villagómez, para el de la de Teruel.

Desde Salamanca

Donativo. Imposición de una cruz

SALAMANCA, 28. — El duque de Medinaceli remitió 500 pesetas a los Amigos de las Escuelas del Niño, en nombre de sus hijas Victoria Eugenia y María de la Paz, para pagar la estancia de un niño pobre en la coloni de la Pedrosa.

El próximo 2 de abril será impuesta la cruz de Beneficencia a los guardias civiles Francisco Pérez Martín y Francisco Ortega Galache, que en 22 de diciembre de 1925 se distinguieron notablemente en el salvamento de muchas personas durante la crecida del río Tormes.

El acto será solemne y acudirán representaciones de cada provincia.

Centro de Hijos de Madrid

El Centro de Hijos de Madrid abre una suscripción para celebrar en mayo un festival titulado "El día del niño", e invita a todos los profesores que quieran concurrir de las escuelas municipales y particulares para que remitan al Centro de Hijos de Madrid la relación del número de alumnos que reciben enseñanza gratuita, sin distinción de sexos, desde seis a doce años, como igualmente la calle donde está instalada la escuela.

Cuenta el Centro de Hijos de Madrid con importantes donativos de fiambres, chocolates, frutas, quesos, galletas, botellitas de vino especial para los niños, ramitos de flores para depositarlos en los monumentos de los afamados doctores Benavente y Tolosa Latour, y hasta piezas de tela para trajes, que se irán dando a conocer en tiempo oportuno, así como las condiciones de la fiesta, a cargo de distinguidas señoritas de las familias de los socios, y de aquellas que soliciten su adhesión.

LA BOLSA

VALORES PUBLICOS Día 28

Table with financial data including Interior 4 por 100 (76.80), Exterior 4 por 100 (76.80), Amortizable 4 por 100 (89.00), Serie F. Amortizable 5 por 100 1927 (105.50), Deuda Ferroviaria (104.60), Bonos del Tesoro (00.00), Ayuntamientos (98.50), Cédulas—Banco Hipotecario (94.249), Acciones (589.00), Obligaciones (000.00), Moneda extranjera (25.40).

El hallazgo de restos humanos

El informe de los médicos es entregado al Juzgado

Ayer quedó en poder del juez encargado de este sumario el informe de la Comisión médica designada por el mismo para estudiar y dictaminar sobre los huesos hallados en la calle de Cea Bermúdez.

El doctor Maestre, que más tarde hizo entrega a los periodistas de una nota, manifestó a la salida del despacho del juez:

"El trabajo que le hemos leído al juez ha sido demostrar de una manera objetiva que los cuerpos de las tres niñas (y riéndose dijo: fijense, que digo "niñas") se pudrieron allí y se pudrieron vestidas.

Por el estudio posible de la putrefacción a que debieron quedar sometidos estos cuerpos, pues se hallan huellas del insecto o mosca "osira cadaverina", y solamente de ese insecto hay muestras en los residuos, siendo esta mosca un trabajador de la muerte de la quinta legión, según un autor, y de la cuarta, según otro; pero siempre de los que acometen a los muertos en la fase de la fermentación amoniacal de la putrefacción, mosca que pone sus huevos en el suelo, y el sol, con su calor, los madura y abre, y las larvas resultantes, voraces y carniceras, desde el suelo donde nacen, guiadas por las emanaciones del cadáver, profundizan la tierra hasta dos metros buscando su comida. Por estas razones, y por las reacciones practicadas en los huesos de la investigación, que han resultado positivas, se cree que la data de la muerte de las tres niñas se encuentra entre los tres y los seis años."

Una nota oficiosa

El doctor Maestre entregó ayer tarde a los representantes de la Prensa la siguiente nota oficiosa:

"No es una suposición temeraria aceptar como resultado del trabajo realizado el de que los tres menores correspondientes a los tres incompletos esqueletos que estudia la Comisión murieron, no de muerte por enfermedad y en distintas etapas, habiendo sido enterrados en el lugar en que han aparecido sus huesos, uno a uno y en tres diversas épocas, sino que fallecieron los tres en la misma hora y de tal modo que no tuvieron asistencia doméstica ni de médico. Esta hipótesis queda por completo verificada, cuando puede afirmarse categóricamente, de manera inconcusa, que los tres cuerpos de los tres menores se han podrido en el mismo sitio donde sus huesos fueron hallados. ¿Qué pruebas hay que mantengan esta afirmación? La siguiente, incontrovertible. El terreno en que se encontraron dichos huesos, aparte de las impurezas que como vertedero en aquel sitio puede tener, está formado por las arenas tan conocidas del subsuelo de Madrid, compuesto de una mezcla de trocitos de cuarzo, de feldespato y de partículas de mica, mezcla a la que va añadida una pequeña cantidad de óxido material petrográfico completamente incoherente entre sí. En el interior de los cráneos de los dos esqueletos (de los que se poseen los cráneos completos) y en los canales y agujeros de los huesos, se han encontrado un sin fin de cascarrones o pulpas de las ninfas que contuvieron los insectos de las partes blancas de muchos cadáveres. Las cajtillas tubulares de las ninfas en cuestión están formadas por cascarrones de una resistencia seca, coriácea, tipinosa, como pulimentado y brillante, de color pardo claro, imposible de que en tal estado se adhieran al cuarzo, feldespato y a la mica que constituyen la arena en la cual están envueltos.

Pues bien: en esa arena hallada dentro de los cráneos y agujeros de los microscópicos trozos de feldespato, cuarzo y de mica; es decir, a los tres elementos pétreos de la composición del terreno, y tan íntimamente añadidos a ellos, que constituyen bloques completos en extremo tan consistente a la presión y al choque, bloques en los cuales se ven con diversos elementos adyacentes entre sí, adheridos unos con otros por medio de una especie de mastique pardo oscuro, negro en muchas partes, que se reblandecen por el agua en pasta negruzca y jabonosa, lo cual no puede ser otra cosa que el licor cadavérico sanguinolento, glutinoso y albuminoso de la putrefacción, que unido juntamente con los elementos extraños, constituyen con ellos un mortero duro, cuando se sacó; pero podría aducirse diciendo que lo hallado dentro de los cráneos y en los huesos extraídos por la Comisión podrían haberse traído dentro de ellos procediendo los esqueletos de otra parte cuyo terreno fuera también de arena compuesta de partículas de cuarzo, feldespato y mica; pero a esta objeción salió pronto al camino el señor Pombo, siempre tan diligente y precavido, el cual recogió, mientras los obreros sacaban los huesos del macabro hallazgo, un puñado de arena alrededor de dichos huesos, el que en un papel unió a los restos de que en un principio se incautó la Dirección General de Orden Público.

El paquete de esa arena tan oportunamente recogida junto al mismo sitio que ocuparon los cadáveres ha llegado con todos los huesos y restos encontrados al Laboratorio de Medicina Legal, y la arena en cuestión fué motivo de detenidísima investigación técnica. También en ella se apreció la existencia de los mismos conglomerados hallados dentro de los cráneos y en los huesos conglomerados de los que están íntimamente pegados entre sí las fundas coriáceas de las ninfas con la mica, el feldespato y el cuarzo, y ello en virtud del poder adhesivo del licor cadavérico de la putrefacción, del miasma pestilente y viscoso de la albúmina y de la sangre corrompida que, transmanando de los cuerpos de aquellos muertos, se infiltró en la capa de la arena de alrededor, dándole origen al mortero negruzco en que cascarrones de pulpas o ninfas y partículas de mica, cuarzo y feldespato quedaron pegados íntimamente.

Esta prueba es tan clara y convincente de que los cadáveres de los tres menores se pudrieron en el mismo sitio donde aparecieron sus huesos, que no hay manera, ni modo, ni forma de descartar ni de admitir razonamientos. Ella es la evidencia a plena luz. Queda de manera indubitable que los cuerpos aquellos se pudrieron en el sitio donde se encontraron sus huesos, y entre varios de éstos un cúbito, un humero, una escápula, y algún otro también

se ha encontrado a ellos adheridos por el mismo mastique cadavérico antes anunciado. Además, hay la manifestación convincente de que los muertos aquellos estaban vestidos cuando se desarrolló en ellos la putrefacción. Igual testimonio en que los cadáveres se pudrieron allí en el mismo sitio en que aparecieron sus huesos; una costilla de ellos, que presenta en la cara externa entre el ángulo posterior, hay una mancha de óxido de cobre.

Con los huesos y objetos que se remitieron por el Juzgado al Laboratorio de Medicina Legal enviáronse cuatro monedas de diez céntimos y siete de cinco, todas ellas eubiertas de cardenillo; pero una de las piezas de diez céntimos presenta en una de sus caras una huella limpia de óxido de cobre, sobre el que se ajustó admirablemente la parte manchada de cardenillo, que en la parte posterior de su cara externa ostenta en la costilla antes dicha, lo que demuestra que durante la putrefacción y destrucción de las ropas y partes blandas del cadáver a que correspondía la costilla el cuerpo estaba gravitante sobre la moneda, y cuando desaparecieron todos los tejidos y quedaron desnudos los huesos, a la costilla en cuestión le tocó yacer sobre la moneda que tenía debajo de la huella, tomó el cardenillo de la mancha, dejando la moneda con aquella huella limpia de óxido.

Es indudable, pues, que los cuerpos de las tres menores, dos de los cuales la Comisión ha declarado que los huesos esqueléticos "permiten considerarlos de sexo femenino", se pudrieron en el mismo sitio donde fueron los restos encontrados."

Nivelaciones de precisión

Las españolas son las más exactas

Esta tarde a las siete dió el ingeniero señor Gil Lasantas la duodécima conferencia del curso organizado por el Instituto Geográfico y Catastral. Versó sobre "Nivelaciones de precisión".

Después de una ligera reseña de las fases por las que estas nivelaciones de precisión han pasado, sirviendo de base y evitando la acumulación de errores en los trabajos alimétricos, las definió por la pequeñez de sus errores (1 mm. y 0,2 mm. para los probables kilométricos accidental y sistemático respectivamente) y por proporcionar "el único y verdadero desnivel existente entre cada dos puntos fijos;" diferenciándose así de las nivelaciones topográficas, que proporcionan entre aquellos puntos "tantos desniveles como itinerarios se sigan en la nivelación;" debido a que la teoría de éstas, se funda en el supuesto erróneo de que las superficies de nivel son entre sí paralelas, error que origina verdaderas incongruencias, incluso en las preliminares definiciones.

Para corregir estos defectos, las nivelaciones de precisión presentan dos soluciones, mediante la aplicación de dos teorías diferentes. La teoría ortométrica y la dinámica.

En la primera, conservándose las definiciones topográficas se corrigen los desniveles obtenidos de la influencia que en ellos tiene la convergencia de las ciudades superficies, correspondientes a los diversos puntos del itinerario.

La segunda teoría reemplaza la separación geométrica entre cada dos puntos, por el trabajo desarrollado por la gravedad sobre la masa unidad de peso, al pasar de uno a otro; expresando por lo tanto las altitudes o cotas obtenidas por esta teoría, el trabajo, en kilómetros, desarrollados por la expresada fuerza para pasar la citada masa de la superficie de nivel cero al punto que se considere.

Además de las múltiples aplicaciones que en la práctica tienen una y otra teoría, presentan ambas una gran importancia científica por su aspecto geodésico principalmente. En este sentido los está encomendado la determinación de la igualdad o desigualdad de los niveles medios de los diferentes mares, la expresión, de la figura media de la tierra y de la coincidencia o separación de la superficie media de los mares con el elipsoide de comparación y la resolución del problema de las mareas terrestres.

Su aspecto geológico está puesto de manifiesto por la determinación de los movimientos lentos que sufren determinadas zonas del terreno.

Después de hacer un estudio de la diversa clase de errores que pueden cometerse en una nivelación y la manera rigurosa de obtenerlos, reseñó los trabajos de esta clase que se ejecutan en el Instituto Geográfico por acuerdo de la Asociación Geodésica Internacional y los resultados obtenidos; que por su exactitud, muy superior a la fijada por la expresada Asociación, deben figurar a la cabeza de los ejecutados en el mundo hasta la fecha.

El señor Gil Lasantas fué muy aplaudido.

BENZO-ZINAMICO HEROINADO Jarabe Madariaga

Especial para la TOS y afecciones CATARRALES y auxiliar eficaz contra la TUBERCULOSIS

En farmacias y en la del autor. Plaza de la Independencia, 10.—Madrid

Por el indulto del estudiante Collna

SEVILLA 28.—Los estudiantes de la Facultad de Medicina se proponen pedir a los Poderes públicos el indulto del estudiante Collna y dirigirse a las demás Facultades de España en solicitud de que se cumplan su piadoso propósito.

Gacetas

CALDERON. — El público ha confirmado el gran éxito que obtuvo el día de su estreno el juguete trágico, de Sánchez Mejía, "Sinrazón", unánimemente aplaudido también por la crítica.

Esta noche, y todos los días, se pondrá en escena tan interesante obra. Por las tardes, "El demonio fué antes ángel", la admirable comedia beaventina.

LARA. — La graciosísima tragedia humorística "La cura", original de Muñoz Seca, es el mayor éxito teatral que se ofrece en la actualidad. Todos los días, tarde y noche.

INFANTA ISABEL. — La nueva y deliciosa comedia de Juan Ignacio Luca de Tena y Miguel de la Cuesta, "La eterna invitada", se representa diariamente tarde y noche, a teatro lleno.

LA ESTRELLA DE LAS ORIGINALIDADES. — Todas las estrellas tienen una característica de arte; Imperio-Argentina tiene varias facetas todas ellas que notables: baila, canta, toca la guitarra, dice canciones criollas y todo a la perfección. Verla es admirarla y volver a verla.

Todos los días, además de Imperio-Argentina, los éxitos de risa "El Rajá de Cochín" y "Ali-Guí".

Rasgo elogiado

TERUEL, 28. — En Cañada de Vellida, el patrón de una casa donde se hospedan obreros del ferrocarril de Alcañiz denunció a otros obreros que alguno de los que en su casa se hospedaban se había llevado 600 pesetas en metálico después de no pagar el hospedaje.

Indignados, los trabajadores salieron en busca del ladrón y lo encontraron en el monte del pueblo de Orrios y le quitaron la cantidad robada, entregándosela a su dueño.

El rasgo de estos trabajadores ha sido muy elogiado.

El Centenario de Goya

ZARAGOZA, 28. —La Junta del Centenario ultima la organización del programa de las fiestas que se celebrarán en el mes próximo.

La corrida goyesca será superior a la del pasado año, y el desfile por el ruedo será fastuoso, pues tomarán parte en él más de 200 personas.

Hoy o mañana los alcaldes de Zaragoza, Huesca y Teruel y las Diputaciones respectivas enviarán la propuesta de una señorita para que forme parte de la presidencia de honor.

Espectáculos para mañana

JAI-ALAI.—A las cuatro.—Primer a remonte, Mina y Echániz J. contra B. sieguito y Ugarte.

Segundo: a pala, Amorebieta II y Jarragu contra Araquistain y Villaro II. PRINCESA (Compañía María Palou).

A las seis y media y diez y media, La penitencia (gran éxito).

CALDERON. (Compañía Guerrero-Díaz de Mendoza).—A las seis y media y diez y media, Sinrazón.

LARA.—A las seis y media y diez y media, La cura (gran éxito de risa).

INFANTA ISABEL.—A las seis y media y diez y media, La eterna invitada (clamoroso éxito).

REINA VICTORIA (Compañía Díaz Artigas).—A las seis y media y diez y media, Tambor y cascabel.

COMICO (Melá-Cibrián).—A las seis y media y diez y media, Un alto en el camino.

FUENCARRAL (Compañía Eugenio Casals).—A las seis y media (Matinée de moda), La del Soto del Parral, por Matilde Vázquez, Casals y Sagi-Barba.

A las diez y media, El huésped del Sevillano, por Matilde Vázquez y Lledo.

MARAVILLAS (Loreto-Chicote).—A las seis y media y diez y media, La casa de los pingos (última semana).

ROME.—A las seis y media y diez y media, Ali-Guí, El rajá de Cochín (enormes éxitos de risa). Fin de fiesta por Imperio Argentina.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

Pago del cupón de 15 de mayo de 1928

El Consejo de Administración de esta Compañía tiene la honra de poner en conocimiento de los señores portadores de las Obligaciones Especiales Norte 6 por 100, que desde el día 15 de Mayo próximo se pagará el cupón de dicho vencimiento, cuyo valor líquido es de

PESETAS 13'57

Los pagos se efectuarán: EN MADRID: En el Banco de España y en las Oficinas de Títulos que la Compañía tiene instaladas en su estación del Príncipe Pío y en el Palacio de la Bolsa, calle de Antonio Maura, 1.

EN BARCELONA: en la Oficina de Títulos instalada en la estación del Norte.

EN VALENCIA: en la Oficina de Títulos que la Compañía tiene instalada en su estación.

EN BILBAO: en el Banco de Bilbao. EN SANTANDER: en el Banco Mercantil y el Banco de Santander.

EN VALLADOLID, LEÓN, SAN SEBASTIÁN Y ZARAGOZA: en las Oficinas de Caja que la Compañía tiene en sus respectivas estaciones.

Y por último, en las sucursales, agencias y correos de los Bancos: Español de Crédito, de Bilbao, de Vizcaya y Urquijo, en todos los lugares no expresados y por todas las sucursales del Banco de España.

Madrid, 15 de marzo de 1928.—El secretario general de la Compañía, Ventura González.

De América

En Méjico se trataba de secuestrar al embajador

LONDRES, 28.—Según una información del "Universal", de Méjico, sobre el asalto a varios automóviles en la carretera de Méjico a Puebla, los asaltantes daban vivas a Cristo Rey.

Según dicha información, autorizada por testigos presenciales, se trataba de una partida de católicos que intentaba secuestrar a Morrow y crear de esta manera un serio conflicto al Presidente Calles.

Las autoridades insisten en creer que se trata de simples ladrones; pero los relatos de los testigos presenciales aseguran que los asaltantes se mostraban inquietos y desconcertados y parecían buscar un objetivo distinto del robo.

Señalan su extraordinaria cortesía con los ocupantes de los coches, y afirman que el retraso de media hora en la excursión de Morrow impidió que éste y el ministro de Estado, que le acompañaba, cayeran en poder de los asaltantes.

La información del "Universal" ha causado gran sensación.

La ley "seca"
MEJICO, 28.—El general Alvaro Obregón ha propuesto la prohibición de la venta y consumo de bebidas alcohólicas en el territorio mejicano.

Nicaragua.—La construcción del canal
WASHINGTON, 28.—En el Senado se ha presentado una moción en la que se pide autorización para emitir bonos, en suma de doscientos millones de dólares, por suscripción pública, con destino a la construcción de un canal en Nicaragua.

Una proposición en el Senado de Washington

WASHINGTON, 28.—Esta tarde se ha presentado en el Senado una proposición señalando la conveniencia de retirar de Nicaragua las fuerzas de Marina.

Esta proposición ha sido presentada por el senador del Estado de Nebraska, George Morris, que es uno de los que más han luchado contra el envío de tropas a Nicaragua.

Brasil.—El probable sucesor de Washington Luis

RIOJANEIRO, 28.—El "Diario de Bahía" ha publicado varios artículos tratando de la situación política del Brasil y haciendo conjeturas sobre el porvenir.

Estima el articulista que el actual Presidente del Estado de San Paulo, señor Julio Prestes, es el estadista que más probabilidades reúne de suceder en la Presidencia de la República al señor Washington Luis, pues aseguraría como ninguno la continuación del programa financiero del Gobierno actual.

La Prensa de Río reproduce estos conceptos, haciendo constar que no tiene otra autoridad que la que le presta la pluma de un distinguido cronista político.

Fallecimiento del escritor Oliveira Lima

RIOJANEIRO, 28.—Al conocerse en esta capital la muerte del ilustre escritor brasileño Oliveira Lima, acaecida en Washington, el señor Mangabeira ha telegrafiado a la Embajada del Brasil en dicha ciudad, Washington Luis, y en el suyo personal rogando que, en nombre del Presipio, haga presente a su viuda el sentimiento del Gobierno y del pueblo brasileño por la pérdida de una de las figuras más prominentes de las letras patrias.

El señor Mangabeira ha solicitado la aprobación del Gobierno para costear los funerales, el embalsamamiento y traslado al Brasil de los restos del señor Oliveira Lima.

Las elecciones argentinas a la Presidencia

BUENOS AIRES, 28.—La convención del irigoyenismo ha proclamado por fin la candidatura a la Presidencia y a la Vicepresidencia.

A la primera se presenta el jefe del partido, don Hipólito Irigoyen, y a la segunda, el destacado político señor Beiro.

En las provincias de Jujuy, Buenos Aires y Corrientes se han celebrado elecciones legislativas.

En Jujuy se anuncia el triunfo de los irigoyenistas.

Ha comenzado en Córdoba el escrutinio de las elecciones a diputados y a gobernador.

Los conservadores de la capital y los demócratas de Córdoba

BUENOS AIRES, 28.—Los primeros resultados del escrutinio de las elecciones de la provincia de Córdoba, para la renovación del Gobierno local, da en la capital una gran mayoría a los irigoyenistas, lo que ha producido cierta perplejidad entre los demócratas.

Varios Comités conservadores de Buenos Aires, disidentes, en los que están las autoridades del partido, han proclamado una nueva lista de candidatos conminando a los partidarios con la expulsión del partido si no definen en cuarenta y ocho horas su actitud sobre el particular, adhiriéndose a los acuerdos tomados en la Convención general celebrada en La Plata.

En favor de un preso

BUENOS AIRES, 28.—La protesta de los Sindicatos obreros contra el encarcelamiento del autor del atentado que costó la vida al jefe de policía señor Falcón y a su secretario, señor Lartigau, no ha dado lugar a incidentes graves.

Un 50 por 100 de los obreros se han negado a obedecer el orden de la Federación para que se declarase la huelga.

Los servicios telegráficos y telefónicos

SANTIAGO DE CHILE, 28.—La comisión de técnicos italianos enviada a Chile para el estudio y planeamiento de un programa de perfeccionamiento de los servicios telegráficos y telefónicos en todo el territorio de la República ha entregado su informe al Gobierno.

La Dirección de Correos y Telégrafos, de acuerdo con las observaciones de la Comisión italiana, ha pedido al Gobierno un aumento de tres millones de pesos en el próximo presupuesto, para llevar a la práctica las aludidas reformas.

El embajador de Francia se despide

BUENOS AIRES, 28.—Ha estado en el palacio de la Presidencia para despedirse

del presidente de la República el embajador de Francia, M. Georges Picot, por cesar en sus funciones diplomáticas.

M. Picot marchará en breve a Europa.

El agregado militar chileno en París
SANTIAGO DE CHILE, 28.—Ha embarcado en Valparaíso, con destino a Europa, el ex director de la Escuela Militar, coronel Marcelo Lira, quien se incorporará a la Legación de Chile en París, como agregado militar.

La fiebre aftosa

RIO DE JANEIRO, 28.—En virtud del acuerdo entre Inglaterra y Brasil, el ministerio de Agricultura ha comenzado a poner en práctica energicas medidas profilácticas encaminadas a combatir la fiebre aftosa.

Hallazgo arqueológico en Pozo Cañada

POZO CAÑADA, 28.—Desde hace tiempo el vecindario venía intrigado con la existencia de un tesoro que un individuo llamado José González sabía que estaba enterrado en las cercanías del pueblo, porque así se lo había revelado un sueño. Se hicieron algunas excavaciones en el lugar que González indicó, sin que dieran el resultado que se esperaba; pero el maestro de obras don Pedro Soriano Villanueva, extrañado por la configuración del terreno, y especialmente por un morro que por su estructura parecía delatar la mano del hombre y que se eleva cerca del punto en que se había excavado, procedió a hacer una cala, en la que encontró una alineación de piedras sin labrar que parecen ruinas de antiguas fortificaciones, y en el fondo, a tres o cuatro metros de profundidad, dos piedras laterales que sustentaban otra horizontal, formando una entrada lo suficientemente ancha para que por ella penetrase el hombre.

En unión de don José María Tobar, el maestro de obras entró por la citada abertura, arrastrándose durante algunos metros hasta que encontró una nueva galería, en la que pudo incorporarse y desde la cual se observan otras dos, cegadas, y en plano superior.

Cierran una de estas galerías piedras de regular tamaño unidas con un barro rojo, y la otra termina en una bóveda de medio punto, rudimentariamente construida.

Los exploradores siguieron su marcha, encontrando siempre restos de la obra subterránea y el mismo barro rojo, unas veces como material de unión de las piedras y otras como enlucido de las mismas. Suponen que descendieron unos 25 metros, y, aunque la cueva no termina allí, tuvieron que renunciar a seguir sus pesquisas, pues no era posible pasar adelante sin ensanchar el camino.

En esta cueva se encontró una marmita de barro, una flecha, al parecer, de bronce; otra punta de flecha, un cuchillo de hueso y algunos otros objetos, entre ellos una calavera de animal desconocido, totalmente fosilizada.

EN PROVINCIAS

Una casa destruida
ZARAGOZA, 28.—Dicen de Escatrón que en la casa de don Clemente Lizano se declaró un incendio. Ardió la casa y quedaron destruidos muebles y aperos de la labranza.

Muchos obreros sin trabajo
SANTANDER, 28.—El violentísimo incendio que ha destruido la Granja Poch se cree que fué causado por una chispa del tren de circunvalación arrastrada por el fuerte viento.

La destrucción es completa, y, por lo tanto, quedan sin trabajo numerosos obreros.

Accidente mortal
ZARAGOZA, 28.—Dicen de Mallent que la vecina Sebastiana Lostáu, de setenta y tres años, fué atropellada por un carro y sufrió tan graves lesiones en la cabeza y en el cuello, que determinaron su muerte momentos después.

Destrozada por el tren
ZARAGOZA, 28.—Dicen de Calatayud que el tren número 14 de la línea del Central arrolló a Catalina Diaz Serrano, que resultó horriblemente destrozada.

Un muerto y tres heridos
CUENCA, 28.—Entre Enguñadanos y Campo Robles voló una camioneta con viajeros. En el accidente pereció uno de ellos, y otros tres resultaron heridos de gravedad. Entre estos últimos, el conductor, Mariano Pérez Rodríguez.

El accidente se originó a causa de la rotura de la dirección.

Muerta por un carro
LERIDA, 28.—En las inmediaciones de Pla de San Tirs, al pasar un carro de Solsana por el kilómetro 125 de la carretera de Lerida a Puigcerdá, arrolló a la niña de dos años María Fontdevila Baró.

Le causó gravísimas heridas, falleciendo horas después a consecuencia de las mismas.

Un lesionado
SAN SEBASTIAN, 28.—Un automóvil de la matrícula de San Sebastián chocó con un carro conducido por José Arizabal.

Este resultó con lesiones de pronóstico reservado.

Un matrimonio muerto por asfixia
MATARO, 28.—En el vecino pueblo de Argentona fueron hallados muertos por asfixia, ocasionada por un escape de gas, José Catá y su esposa, Mercedes Prat, sastre y modista de dicho pueblo.

Un hijo casado de las víctimas, que vivía en la casa cercana a la de sus padres, al darse cuenta de que no abrían la puerta de la calle, ordenó forzar la cerradura, y al penetrar en el establecimiento hallaron al matrimonio muerto y la casa llena de gas. Esta familia disfrutaba de buena posición, y es creencia general que se trata de una desgracia.

Molino destruido
CIUDAD REAL, 28.—Dicen de Aldea del Rey que un violento incendio destruyó un molino aceitero, propiedad de Francisco Utrilla. Las pérdidas se elevan a 10.000 pesetas.

Incendio en el Matadero
TERUEL, 28.—En el Matadero se declaró un incendio, en el local reservado para las calderas. Acudieron las autoridades y el vecindario, y se logró sofocar el fuego. En pocos meses, y por las mismas causas, se han registrado dos incendios.

La vida en provincias

Petición de la Universidad de Oviedo
OVIEDO, 28.—Se ha reunido la Comisión provincial de Monumentos y acordó recabar de la Real Academia de la Historia un informe favorable en apoyo de la petición del rector de esta Universidad relativo al establecimiento en esta Facultad de Filosofía y Letras de la Sección de Historia.

La libre exportación del ganado
OVIEDO, 28.—Una comisión de Sindicatos agrícolas de Avilés, Pravia y de otros pueblos visitó al gobernador para pedirle que cumpla las medidas respecto a la libre exportación de ganado provincial, prohibiendo hacer transacciones a bulto fuera del mercado.

Un automóvil para los bomberos.—La nueva pescadería
SAN SEBASTIAN, 28.—Don Braulio de Echevarría ha regalado un magnífico automóvil al Cuerpo de Bomberos de esta ciudad, con objeto de que cuando tengan que salir de la población se trasladen en él los elementos directores y el botiquín.

Uno de estos días comenzarán las obras de demolición de la actual Pescadería, y en seguida se emprenderá la construcción de la nueva.

Mitín social
PAMPLONA, 28.—Organizado por la Federación Local de Sociedades Obreras se ha celebrado esta noche un mitín de carácter social, en el que han tomado parte los obreros Tiburcio Osacar, de Pamplona, y Cayetano Redondo, de Madrid, que han explicado la significación y funcionamiento de los Comités paritarios y han encarecido su importancia a los trabajadores.

La defensa de animales y plantas
BILBAO, 28.—En el salón del Ayuntamiento se ha procedido esta tarde al reparto de premios en metálico a los guardias municipales que más se han distinguido en la defensa de animales y plantas. El acto estaba organizado por la Sociedad Protectora de Animales y Plantas de Bilbao. Se pronunciaron discursos.

Arriendo del Kursal y el Casino de San Sebastián.—Nueva residencia de jesuitas
SAN SEBASTIAN, 28.—Como la Empresa del Gran Kursal ha rebajado a 75.000 pesetas el precio de alquiler del mismo, es posible que el Centro de Turismo arriende aquel local y que este año funcionen el Kursal y el Casino.

La Compañía de Jesús ha adquirido en Guetaria una finca denominada Gorostidienea, donde, según parece, va a instalar una nueva residencia.

Artículo comentado
MORA DE TOLEDO, 28.—Ha sido muy comentado el artículo que publica "El Castellano", de Toledo, firmado por el señor Fernández Contreras.

Se lamenta éste de que la Junta local para el monumento al "Quijote" no haya tomado a estas fechas ningún acuerdo, no obstante estar constituida hace mucho tiempo.

El articulista hace un llamamiento al presidente de dicha Junta, y confía en que se lleve a cabo en fecha próxima algo que redunde en favor de aquella iniciativa.

Para la Biblioteca Cervantina
EL TOBOSO, 28.—El alcalde de esta ha comunicado haber recibido las siguientes obras para la Biblioteca Cervantina: De la Legión española de Estocolmo, una obra en suceso. Del Instituto Nacional de Previsión, diez tomos. De don Severino Aznar, 200 volúmenes y dos ediciones del "Quijote", en holandés e inglés.

También dice que sigue siendo muy visitado El Toboso por turistas de todos los países, especialmente americanos.

El alcalde de El Toboso ha salido para Madrid para resolver el asunto relacionado con la instalación de hoteles en la ruta de turismo, y formar una Comisión encargada de presentar instancias a la Asamblea en solicitud de que sea declarada la casa de Dulcinea monumento nacional.

El centenario de Fray Luis de León
CUENCA, 28.—Para tomar parte en el ciclo de conferencias organizado con motivo del centenario de fray Luis de León, llegaron, procedentes de Salamanca, los catedráticos de aquella Universidad, señores Boza y Camón.

Esta tarde pronunció el primero una conferencia en el teatro Cervantes, tratando del franciscanismo en la vida y en la obra de fray Luis.

Describió la vida del agustino en la Universidad salmantina, y analizó el misticismo humano que hay en sus obras.

Fué felicítisimo.

Mañana disertará el señor Camón acerca de fray Luis y la filosofía del Renacimiento.

Los sucesos

Un herido grave de una puñalada

José García Calero, de veinticuatro años, escultor marmolista, habitante en la calle de Lucio del Valle, número 1, y Francisco Bayon Matarrán, de veintisiete, mecánico, domiciliado en un garaje de la calle de Altamirano, sostenían relaciones con dos hermanas llamadas Agustina y Quiteria.

Por cuestiones entre las dos hermanas se enemistaron los hombres, motivando ello algunos disgustos serios.

Ayer, José fué en busca de Paco al garaje de la calle de Altamirano, con objeto de pedirle explicaciones por ciertas frases que estimó ofensivas para su novia. De momento no pasó nada de particular, sino que Paco, al verse amenazado por José, huyó, dejándose en manos de éste el abrigo.

Poco más tarde, o sea anoche, sobre las diez y media, José fué al garaje de la calle de Altamirano, y Paco, que le esperaba, le agredió con una navaja, causándole una herida grave en el lado derecho del pecho.

El herido ingresó en el Hospital y el agresor fué puesto a disposición del juez de guardia.

Un atropello

El automóvil 4732, de Valencia, que conducía Miguel Cros Ferrando, atropelló en la calle de Sagasta a don Alberto Chinarro García, de cuarenta y ocho años, domiciliado en la calle de Castillo, 3, causándole lesiones de pronóstico reservado.

El chófer, por querer evitar el atropello, dió un frenazo tan violento, que el ocupante del coche, don Bernardo Inclán Bravo, de sesenta años, que vive en la glorieta de Quevedo, 10, golpeándose contra la caja del coche, causándole lesiones leves.

Sin la cartera
En un tranvía de San Bernardo le quitaron la cartera con 180 pesetas y documentos al electricista Pascual Hernández Sánchez.

SUCESOS DE ULTIMA HORA
En la Dirección general de Seguridad facilitaron a los reporteros de sucesos la siguiente nota:

"Hace unos meses se cometió un importante robo en un almacén de ultramarinos de la ronda de Valencia, número 6. Los ladrones se llevaron género por valor de varios miles de pesetas. Poco tiempo después, en febrero último, se cometió también otro robo importante en una tienda de compraventa de la calle de Santa Ana, número 1, y, por último, fué robado también el economato del regimiento de Wad-Ras.

Encargado de averiguar quiénes eran los autores de estos hechos fué el comisario jefe de la brigada de Ferrocarriles, don Ricardo Castro, quien, con los agentes señores Poveda, Maroto, Vegz, Castro y Lucio, después de incansantes pesquisas, lograron averiguar que los ladrones eran Juan Solís, el "Churruman", y Pedro Verder, "el Guadaña". Fueron detenidos el primero y, como cómplices, Alberto Prados, Tomás Lozano Martín, soldado de Wad-Ras, y Margarita Muñoz, y se busca al "Guadaña". Todos ellos, a excepción del soldado, fueron puestos a disposición del Juzgado de guardia.

En la calle de Santa Engracia le timaron cien pesetas, por el procedimiento de las limosnas, a Encarnación Bonet, de sesenta y dos años, que vive en Berruete, 4.

Un automóvil de pruebas, conducido por Dámaso Icar Jiménez, de veintim años, volcó en la carretera de Chamartín, resultando su conductor con lesiones de pronóstico reservado.

EN PROVINCIAS

Una casa destruida
ZARAGOZA, 28.—Dicen de Escatrón que en la casa de don Clemente Lizano se declaró un incendio. Ardió la casa y quedaron destruidos muebles y aperos de la labranza.

Muchos obreros sin trabajo
SANTANDER, 28.—El violentísimo incendio que ha destruido la Granja Poch se cree que fué causado por una chispa del tren de circunvalación arrastrada por el fuerte viento.

La destrucción es completa, y, por lo tanto, quedan sin trabajo numerosos obreros.

Accidente mortal
ZARAGOZA, 28.—Dicen de Mallent que la vecina Sebastiana Lostáu, de setenta y tres años, fué atropellada por un carro y sufrió tan graves lesiones en la cabeza y en el cuello, que determinaron su muerte momentos después.

Destrozada por el tren
ZARAGOZA, 28.—Dicen de Calatayud que el tren número 14 de la línea del Central arrolló a Catalina Diaz Serrano, que resultó horriblemente destrozada.

Un muerto y tres heridos
CUENCA, 28.—Entre Enguñadanos y Campo Robles voló una camioneta con viajeros. En el accidente pereció uno de ellos, y otros tres resultaron heridos de gravedad. Entre estos últimos, el conductor, Mariano Pérez Rodríguez.

El accidente se originó a causa de la rotura de la dirección.

Muerta por un carro
LERIDA, 28.—En las inmediaciones de Pla de San Tirs, al pasar un carro de Solsana por el kilómetro 125 de la carretera de Lerida a Puigcerdá, arrolló a la niña de dos años María Fontdevila Baró.

Le causó gravísimas heridas, falleciendo horas después a consecuencia de las mismas.

Un lesionado
SAN SEBASTIAN, 28.—Un automóvil de la matrícula de San Sebastián chocó con un carro conducido por José Arizabal.

Este resultó con lesiones de pronóstico reservado.

Un matrimonio muerto por asfixia
MATARO, 28.—En el vecino pueblo de Argentona fueron hallados muertos por asfixia, ocasionada por un escape de gas, José Catá y su esposa, Mercedes Prat, sastre y modista de dicho pueblo.

Un hijo casado de las víctimas, que vivía en la casa cercana a la de sus padres, al darse cuenta de que no abrían la puerta de la calle, ordenó forzar la cerradura, y al penetrar en el establecimiento hallaron al matrimonio muerto y la casa llena de gas. Esta familia disfrutaba de buena posición, y es creencia general que se trata de una desgracia.

Molino destruido
CIUDAD REAL, 28.—Dicen de Aldea del Rey que un violento incendio destruyó un molino aceitero, propiedad de Francisco Utrilla. Las pérdidas se elevan a 10.000 pesetas.

Incendio en el Matadero
TERUEL, 28.—En el Matadero se declaró un incendio, en el local reservado para las calderas. Acudieron las autoridades y el vecindario, y se logró sofocar el fuego. En pocos meses, y por las mismas causas, se han registrado dos incendios.

La vida en provincias

Petición de la Universidad de Oviedo
OVIEDO, 28.—Se ha reunido la Comisión provincial de Monumentos y acordó recabar de la Real Academia de la Historia un informe favorable en apoyo de la petición del rector de esta Universidad relativo al establecimiento en esta Facultad de Filosofía y Letras de la Sección de Historia.

La libre exportación del ganado
OVIEDO, 28.—Una comisión de Sindicatos agrícolas de Avilés, Pravia y de otros pueblos visitó al gobernador para pedirle que cumpla las medidas respecto a la libre exportación de ganado provincial, prohibiendo hacer transacciones a bulto fuera del mercado.

Un automóvil para los bomberos.—La nueva pescadería
SAN SEBASTIAN, 28.—Don Braulio de Echevarría ha regalado un magnífico automóvil al Cuerpo de Bomberos de esta ciudad, con objeto de que cuando tengan que salir de la población se trasladen en él los elementos directores y el botiquín.

Uno de estos días comenzarán las obras de demolición de la actual Pescadería, y en seguida se emprenderá la construcción de la nueva.

UNA NOTA OFICIOSA

La agitación estudiantil

Antes de comenzar la sesión de la Asamblea se reunieron en el despacho de ministros del Congreso el ministro de Instrucción y el rector de la Universidad, quienes momentos antes habían tenido una conversación con el jefe del Gobierno.

Al terminar la conferencia, los señores Callejo y Bermejo, éste facilitó a la Prensa la siguiente nota acerca del conflicto escolar:

"En el día de hoy han continuado los alumnos de esta Universidad sin entrar en clase, a excepción de algunos. Se les ha exigido escrupulosamente, según se anunció ayer, para facilitarles el acceso a la Universidad, los documentos justificativos de su condición de estudiantes, medida tomada para evitar que se mezclaran a ellos elementos extraños.

A las doce y media se reunió en el despacho rectoral el claustro de disciplina, deliberando acerca del conflicto y del estado inquieto de los escolares, acordándose por unanimidad:

Primero. La clausura de todas las cátedras de la Universidad durante cinco días lectivos, con la prórroga del curso durante igual tiempo.

Segundo. Que durante el período de clausura los claustros de las cinco Facultades, reunidos en junta de Facultad, determinen el grado de responsabilidad en que hayan incurrido la colectividad de los alumnos matriculados en las diferentes disciplinas, a fin de que el aplazamiento resulte justo; y

Tercero. Que si en esa labor investigadora resultase que los alumnos de un determinado grupo o disciplina se hubiese manifestado como verdadero foco de rebeldía académica quede sujeto a la pérdida de matrícula, tanto de honor como ordinaria o extraordinaria, con facultad de renovar estas dos últimas previo el pago de los derechos que a la ordinaria corresponden.

El rector advierte a los alumnos que sin perjuicio de las responsabilidades en que algunos pudieran haber incurrido hasta la fecha, en el caso de que no entren en clase el primer día que se reanuden las mismas, quedarán incurso en la pérdida de matrícula en los términos que se señalan en el apartado anterior."

También le cumplimentó el agregado naval de la Embajada de Italia.

Por separado damos cuenta de haber arriado a la una de la tarde en Getafe el avión "Jesús del Gran Foder", que había salido de Sevilla ayer a las siete de la mañana.

Han permanecido en el aire unas 28 horas, habiendo batido el record español de duración de vuelo.

Con escasa animación comenzó la sesión de hoy de la Asamblea, bajo la presidencia del señor Yanguas.

El señor García Guijarro formuló un ruego al jefe del Gobierno sobre nuestras exportaciones a Francia, señalando los perjuicios que se derivan para nuestro comercio, por la elevación de tarifas aduaneras, aplicada por el Gobierno francés. Constituyen, a su juicio, un golpe de muerte para los exportadores españoles.

Afirmó el señor Guijarro que la medida acordada por Francia no podía haberse aplicado sin la previa denuncia del tratado comercial que tiene firmado con España.

El jefe del Gobierno contestó que el asunto abordado por el señor García Guijarro constituye una de las preocupaciones del Gobierno, si bien hacía constar que no era una medida aplicada para los productos españoles sino con carácter general.

Señaló como solución el logro de nuevos mercados mediante el envío de nuevos productos y el aumento del comercio interior, para lo cual ha prestado su ayuda el ministro de Fomento recabando el abaratamiento de tarifas de transporte.

El señor Terradas explicó luego una interpelección sobre política hispanoamericana.

Los presidentes de las Diputaciones gallegas conferenciaron esta tarde en el Congreso con el jefe del Gobierno, para ultimar detalles de la visita del general Primo de Rivera a Galicia con motivo de la inauguración del matadero de Porriño.

Quedó convenido que el presidente del Consejo visite el Polígono de tiro de Marín.

Acompañarán en su viaje al general Primo de Rivera los cuatro presidentes de las Diputaciones, los cuatro gobernadores civiles y los ingenieros de las respectivas divisiones forestales.

La mayoría de los fondos públicos que se contratan acusan buena disposición, y queda la partida de Interior, a 76,45, con ventaja de cinco céntimos. Las acciones bancarias están irregulares.

Se acentúa el alza de Altos Hornos, que cierran a 198, reaccionando también los Ferrocarriles, siendo el negocio muy extenso en general en todos los sectores del mercado.

Los francos bajan de 23,50 a 23,40; las libras, de 29,10 a 28,98, y los dólares, de 5,97 a 5,96.



El temporal

Se creen perdidas seis embarcaciones pesqueras noruegas con setenta tripulantes

MOSCU, 28.—Durante una violentísima tormenta en el mar Blanco, se creen se han perdido seis embarcaciones noruegas dedicadas a la pesca de la foca.

Se teme que los setenta tripulantes que constituyen el total de estas embarcaciones noruegas hayan perecido ahogados.

Se ignora el paradero de seis buques rompehielos, perdidos en el Báltico

MOSCU, 28.—Una violenta tempestad ha sorprendido ayer en el Báltico a

Gran Farmacia del Noviciado

Ancha de San Bernardo, núm. 70

Específicos y aguas minerales de todas clases.—Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.—Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica

Servicio a domicilio

Ancha de San Bernardo, núm. 70

Gran Farmacia del Noviciado



Para ser oído favorablemente más vale dirigirse a Dios que a los Santos.

Para recuperar la salud más vale dirigirse a las

Píldoras Pink

que a cualquier otro remedio.

Las Píldoras Pink purifican y enriquecen la sangre, tonifican los nervios y son un poderoso regenerador del organismo.

De venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12. MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años.—Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.—Descuentos y préstamos sobre valores.—Emisión de cédulas hipotecarias. Letras sobre España y Extranjero.—Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años. Depósitos de efectos y alhajas.

Apartado de LA OPINION: Núm. 477 y el teléfono, 13-547

Para Jamones y salchichones



Conde de Romanones, 12

Señoras
LA PRODIGIOSA
Tintura Ossyris

Os curará vuestras enfermedades de la mujer. Evita el aborto y restituye el período a sus proporciones normales. Sus efectos son admirables.

ZAMBRANA. Puerta de Moros, número 5
Farmacia de San Lorenzo, Arguense, 7
MADRID

La sangre viciada origina los mayores trastornos El Depurativo Revenga

(Solución iodurada arsenical).—Cura el Artritisismo, Gota, Reuma

Sr. D. J. García Revenga.—Madrid. Muy Sr. mío: Visto los excelentes efectos que he podido experimentar con su preparado "Depurativo Revenga", ya que me han desaparecido todas las molestias y afecciones cutáneas que venía padeciendo, le ruego me envíe un nuevo frasco que tomaré en previsión, y cuyo importe le remito en esta fecha por giro postal. De usted, aífmo. y a. s. q. e. s. m., Martín Font, Bonifaz, 3, primero, Santander.

Entre los muchos testimonios recibidos por personas que deben su curación al

Depurativo Revenga

entresacamos el que hoy publicamos

Zambrana, Puerta de Moros, 5. Gayoso, Arenal, 2, y farmacias

Bolsa Urbana de Madrid

FUNDADA EL AÑO 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares

Conde de Romanones, 12, :-: Tel. 13547

Horas: de once a una y de cuatro a seis